CAPITULO 19 - Inducéo eletromagnética

8. (UF-PI) Uma circunferéncia, formada por um fio
condutor de cobre, encontra-se numa regido onde
existe um campo magnético uniforme espacial e tem-
poralmente. A direcdo do campo é perpendicular ao
plano da circunferéncia, e o seu sentido encontra-se
indicado na figura a seguir.
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Quando o raio da circunferéncia diminui, sem modi-
ficacdo no campo magnético, é correto afirmar que:
a) uma corrente elétrica é gerada no sentido horario.
b) a forca magnética que passa a atuar no fio realiza
trabalho positivo.

nenhuma corrente elétrica é gerada.

uma corrente elétrica é gerada no sentido anti-
horario.

a forca magnética que passa a atuar no fio realiza
trabalho negativo.

c)
d)

e)

. (PUC-MG) Nas opcdes a seqguir, indica-se a velocidade
v de um im4, em relacdo a um anel metdlico, por uma
seta ao lado de v.

0 sentido da corrente induzida i esta também indica-
do em cada uma delas. A figura que descreve correta-
mente a situacdo indicada é:
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10. (UF-AL) A figura ilustra um fio condutor e uma
haste metalica movel sobre o fio, colocados numa
regido de campo magnético uniforme espacialmente
(em toda a regido cinza da figura), com médulo B,
direcdo perpendicular ao plano do fio e da haste e
sentido indicado. Uma forca de modulo F é aplicada
na haste, e o médulo do campo magnético aumenta
com o tempo.
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De acordo com a Lei de Faraday, é correto afirmar que:

a) o aumento de B com o tempo tende a gerar uma cor-
rente no sentido horario, enquanto a acdo da forca F
tende a gerar uma corrente no sentido anti-horario.

b) o aumento de B com o tempo tende a gerar uma
corrente no sentido anti-horario, enquanto a acao
da forca F tende a gerar uma corrente no sentido
horario.
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c) ambos, o aumento de B com o tempo e a a¢do da
forca F, tendem a gerar uma corrente no sentido
horério.

d) ambos, o aumento de B com o tempo e a acdo da

magnética uniforme, perpendicular ao plano do condu-
tor e “entrando” no plano do papel. No instantet = 0
o condutor encontra-se na posicao indicada.

forca F, tendem a gerar uma corrente no sentido . 1,50 m . XO'Si mx
anti-horario. S F 050m

e) a acdo da forca F tende a gerar uma corrente no v, 0,20 mi |‘—’ X X X
sentido horario, enquanto o aumento de B com D E X X X

o tempo ndo tem influéncia sobre o sentido da
corrente gerada.

11. (Unicamp-SP) O principio do funcionamento dos
detectores de metais utilizados em verificacoes de
seguranca é baseado na Lei de Inducdo de Faraday. A
forca eletromotriz induzida por um fluxo de campo
magnético variavel através de uma espira gera uma
corrente. Se um pedaco de metal for colocado nas
proximidades da espira, o valor do campo magnético
sera alterado, modificando a corrente na espira. Essa
variacdo pode ser detectada e usada para reconhecer a
presenca de um corpo metalico nas suas vizinhancas.

a) Considere que o campo magnético B atravessa
perpendicularmente a espira e varia no tempo
segundo a figura. Se a espira tem raio de 2 cm,
qual é a forca eletromotriz induzida?

Construa o grafico da intensidade da corrente que
percorre o condutor, em funcdo do tempo, para o
intervalo de tempo de 0 a 30 s, adotando como posi-
tivo o sentido anti-horario.

14. (Fuvest-SP) Um fio retilineo, bastante longo, esta no
plano de uma espira retangular, paralelo a um de seus
lados, conforme indicado na figura a. A corrente I,
no fio, varia em funcdo do tempo ¢, conforme indica-
do na figura b.
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‘S b) A espira é feita de um fio de cobre de 1 mm de raio ; ;
o e a resistividade do cobre é p = 2 - 10~® ohm-metro. | |
x . a . L ; ;
i A resisténcia de um fio é dada por R = Pa t, t, t, t

onde L é o seu comprimento e A é a area de sua Figura b.

secao reta. Qual é a corrente na espira?

12. (Mackenzie-SP) Uma bobina de 100 espiras de area
8 - 107° m? cada uma tem resisténcia de 12 Q. Um

0 grafico que melhor representa a corrente I, induzi-
da na espira é:

campo de inducdo magnética, paralelo ao eixo da a) l,
bobina, induz corrente 1 - 103 A. A variacdo do
campo em 1 s é de: ! !
a) 1,0-10%T
b) 2,0 -10°2T : E
c) 3,0-1072T t, t, ot ot
d 1,5-107?%T
) b) ]
e) 6,5-10%T . .
13. (Fuvest-SP) Um fio condutor forma o retangulo CDEF t' : :
que se move com velocidade constante v = 0,10 m/s, L/ t ot
como mostra a figura. A area sombreada representa
uma regido em que existe um campo de inducdo
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15. (UF-PA) A figura mostra uma barra metdlica que faz
contato com um circuito aberto, fechando-o. A area
do circuito é perpendicular a um campo magnético
constante B = 0,15 T. A resisténcia total do circuito
é de 3,0 Q. Qual é a intensidade da forca necessaria
para mover a barra, como indicado na figura, com
uma velocidade constante igual a 2,0 m/s?

X X X X X X X X
X X X X X XX X
XLX X X X X|[X¥X
R > 50 cm
XT1X X X X XX X
X X X X X XuUX X
a) 55-10*N ¢)3,75-10*N e)5,50-10*N

b) 2,50 - 102N d)2,75- 103N

16. (F. M. ABC-SP) 0 plano do papel contém o condutor
retilineo infinito 00' e o condutor MNPQ. Este pode
ser deslocado no plano do papel, mantendo, porém,
sempre MN paralelo ao fio.
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Para que MNPQ seja percorrido por uma corrente elé-
trica no sentido anti-horario, é suficiente que:

I. MNPQ se afaste do fio 00'.
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II. MNPQ se aproxime do fio 00"

III. MNPQ se desloque, mantendo constante a distan-
cia ao fio 00".

IV. MNPQ fique parado.

Responda de acordo com o seguinte c6digo:

a) Se s6 I for verdadeira.
b) Se s6 II for verdadeira.
c) Se s6 III for verdadeira.
d) Se s6 IV for falsa.

e) Se todas forem falsas.

17. (Cefet-MG) O esquema mostra duas espiras feitas de

18.

fios condutores cuja resisténcia total é 4,0 Q. Um
campo magnético perpendicular ao plano das espiras,
de fora para dentro, é criado a uma taxa de 6,0 teslas
por segundo.

2,0m 2,0m

- -——» -— -
1,0m

20m

0 valor da corrente induzida que percorre os fios, em
amperes, é igual a:
a) 12 b) 60 ) 40

d) 30 e 0

(FELI-SP) Um fio retilineo de comprimento L = 1,0 m
desloca-se com velocidade constante v = 1,0 m/s,
perpendicularmente a um campo de inducdo magnética
constante, B = 1,0 - 10 2 T. Calcule a forca eletromotriz
induzida no fio e indique a polaridade.

X X X X
XPXvX X
XX X X
X X X X

19. (ITA-SP) Faz-se o polo norte de um ima aproximar-se

»

da extremidade de um solenoide, em circuito aberto,
conforme ilustra a figura abaixo.

J0005500,

Nessas condi¢des, durante a aproximacdo, aparece:

a) uma corrente elétrica que circula pela bobina.

b) um campo magnético paralelo ao eixo da bobina e
contrario ao campo do ima.

c) uma forca eletromotriz entre os terminais da bobina.

d) um campo magnético perpendicular ao eixo da
bobina.

e) um campo magnético paralelo ao eixo da bobina e
de sentido oposto ao do ima.
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20.

21.

22.

(U. FE Vicosa- X X VFE/\, X 2(

MG) O lado AB D

da espira ABCD XX X XX

tem a massa de XX X X|X

1 g e desce com A B lv =1,0m/s
avelocidade uni- X | X X X | X

forme de 1~ m/s, XX X %X|X

sob a acdo do

proprio peso e BX X X X X

da forca gerada
pelo campo magnético B. Sendo g = 10 m/s?, calcule:

a) a intensidade da corrente no circuito;
b) a forca eletromotriz induzida na espira.
(Dados: B = 0,01 Te AB = 0,2 m.)

Consideremos um fio retilineo e condutor CD, cujo
comprimento é € = 0,40 m, girando com velocida-
de angular constante w = 6,0 rad/s em torno de
um eixo perpendicular ao fio e que passa por sua
extremidade C, como ilustra a figura. Na regido ha
um campo de inducdo magnética B perpendicular ao
plano de rotacdo do fio e tal que B =5,0T.
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Determine:

a) a diferenca de potencial entre os extremos do fio;
b) a extremidade em que se concentram as cargas
negativas.

(UF-GO) As ondas eletromagnéticas foram previstas
por Maxwell e comprovadas experimentalmente por
Hertz (final do século XIX). Essa descoberta revolu-

I. Ondas eletromagnéticas sdo ondas longitudinais
que se propagam no vacuo com velocidade cons-
tante ¢ = 3,0 - 108 m/s.

II. Variacbes no campo magnético produzem campos
elétricos variaveis que, por sua vez, produzem
campos magnéticos também dependentes do tempo
e assim por diante, permitindo que energia e infor-
macoes sejam transmitidas a grandes distancias.

ITI. Sdo exemplos de ondas eletromagnéticas muito
frequentes no cotidiano: ondas de radio, sonoras,
micro-ondas e raios X.

Esta correto o que se afirma em:

a) I, apenas. d) IeIIl, apenas.
b) II, apenas. e) II e ITI, apenas.
c) Iell, apenas.

23. (F. M. ABC-SP) No sistema da figura a seguir, a barra

condutora MN, de resisténcia desprezivel, se desloca
com velocidade constante v = 20 m/s, apoiada em
trilhos condutores, retos, paralelos e de resisténcia des-
prezivel, puxada por um corpo de massa m = 2 kg. Nas
extremidades do trilho esta ligado um gerador de forca
eletromotriz E e resisténcia interna R. A aceleracao da
gravidade é g = 10 m/s? e 0 campo de inducdo magné-
tica é B, perpendicular ao plano do sistema.

B=05T
M
T o
- E
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A forca eletromotriz induzida na barra é:
a) 12V c) 110V e) 10V
b) 6V d) 50V

24. (F. M. ABC-SP) Retome o enunciado precedente. A

forca eletromotriz E do gerador vale:

cionou o mundo moderno. Sobre as ondas eletromag- a) 10V c) 30V e) 50V
néticas sdo feitas as afirmacoes: b) 20V d) 40V
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